
MATEMÁTICA  I                                                                                                    FCAI - UNC 
Trabajo Práctico 4                                                                   Profesorado – Ingeniería Química 
                                                                           Ingeniería en Alimentación 

MATRICES Y DETERMINANTES 
 

TP4 – Matrices y Determinantes – 2007 
 

1 

MATRICES 

PARTE A: Ejercitación Obligatoria 

1) Dada la matriz 
















−

−
=

6250
0141
3162

A . Indica:  

a) Su orden. 

b) El valor de las entradas o elementos a13; a32; a22 y a42. 

c) Cuáles son las entradas o  elementos de la matriz que valen 0. 

 

2) Clasifica las siguientes matrices en: triangular superior, triangular inferior, diagonal, escalar, simétrica o 
antisimétrica: 

       














−
=

300
020
001

A   
















−

−
=

312
023
001

B   















−

−
=

312
101
211

C   














 −
=

100
040
723

D   















=

300
030
003

F   
















−
−

−
=

031
302
120

E  

 

3) Cierta empresa posee 4 fábricas, cada una de las cuales elabora 2 productos. La cantidad de unidades del 

producto i producido en la fábrica j se representa por aij en la matriz 







=

60602040
307090100

A . Con la 

multiplicación por un escalar determine los niveles de producción que habría si ésta se incrementase en un 10%. 

4) Dadas las matrices A = 
















−
−

32
02
13

, B = 







−

−
1302
2101

 y C = 



















−
−−
201
110

121
431

, determina, si es posible, la 

matriz ( ) C2BA t −⋅ . 

5) Dadas las matrices A = 















−

20
01
14

 y B = 







−

−
021
321

, indica cuáles de las siguientes operaciones son 

posibles. En los casos afirmativos, indica el orden de la matriz resultado. 

a) B2A t ⋅+ =    c) BA ⋅ =    e) ( )tAB ⋅ = 

b) BA3 +⋅ =    d) tt BA ⋅ =   f) BA t ⋅ = 

 

6) Un fabricante elabora los productos P y Q en dos plantas, X e Y. Durante la fabricación se emiten los 
siguientes contaminantes: bióxido de azufre, óxido nítrico y partículas suspendidas. Las cantidades de cada 

contaminante están dadas (en kilogramos) por la matriz 
QoductoPr
PoductoPr

400250200
150100300

A

Suspendias
Partículas

nítrico
Óxido

azufrede
Bióxido









= . Los 

reglamentos estatales y federales exigen la eliminación de estos contaminantes. El costo diario por 
deshacerse de cada kilogramo de contaminante está dado (en dólares) por la matriz 

ssuspendidaPartículas
nítricoÓxido

azufredeBióxido

1015
97
128

B

YtalnPaXPlanta
















= . ¿Qué interpretación puede dar el fabricante a las entradas del 

producto de matrices BA ⋅ ? 
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7) Encuentra, si es posible, una matriz X tal que verifique: 

a) 






 −
=⋅








12
64

X
31
52

   b) 







−

=⋅







−

−
01
11

X
42

21
   c) 








−

=⋅






 −−
2

3
X

31
21

 

 

8) Aplicando la definición de matriz inversa, encuentra, si es posible, la inversa de cada una de las siguientes 
matrices. Cuando no sea posible, explica por qué. 

A = 







−

−
43

21
     B = 



















−

−

9
2

1

3
2

3
     C = 







 −
215
103

     D = 



















0
1
0
1

     E = 














 −

400
110
213

     F = 
















1463
1473
421

  

 

9) Determina una matriz equivalente a la matriz A = 



















−
−−

−
−

110
211

012
312

, siguiendo las instrucciones:  

1°) 














+−→

+→

⋅→

313

212

11

FF
2
1

F

FFF

F
2
1

F

,    2°) 42 FF ↔    y    3°) 323 FF
2
1

F +→  

 

10) Reduce las siguientes matrices a la forma escalonada e indica sus rangos: 

A = 
















−
−−

−

0224
1301

0213
    B = 

















−
−−

−

331
243

112
 

 

11) Analiza si las siguientes matrices admiten matriz inversa. En caso afirmativo, encuéntrala aplicando Gauss 
– Jordan.  

        A = 







13
12

    B = 







−
−

21
42

    C = 







− 11
12

    D = 
















−
−
−

101
320
012

    E = 
















−
−

−

121
101

012
    F = 

















−

−

145
021
103

 

 

PARTE B: Ejercitación Propuesta para el Alumno 

1) Los 137 alumnos de una escuela, entre varones y mujeres, se distribuyen en 4 modalidades A, B, C y D. La 

matriz A = 







12151919
11201724

 representa tal distribución.  

a) Indica el valor del elemento a13 y explica su significado. 

b)  Hay dos elementos cuyo valor es 19. Indica a qué elementos corresponden y cuál es su significado. 

2) Dadas las matrices A = 







−

−
210
321

 y B = 







− 131

015
, indica cuáles de las siguientes operaciones son 

posibles. En los casos afirmativos, calcula la matriz resultado de la operación, indicando el orden de tal matriz. 

a) B2A3 ⋅−⋅ =         b) BA ⋅ =            c) tBA ⋅ =      d) BA t ⋅ =             e) ( )3tBA ⋅ = 
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3) Un fruticultor levanta dos cosechas, las cuales se embarcan en tres mercados. El número de unidades del 

producto i que se embarca al mercado j se representa por aij en la matriz 







=

100150125
7575100

A . La 

ganancia en una unidad del producto i se representa por b1i en la matriz ( )7$75,3$B = . Encuentre el 
producto matricial B·A y explique qué representa cada elemento de este producto. 

 

4) Un fabricante de muebles produce sillas y mesas que deben pasar por un proceso de armado y uno de 
acabado. Los tiempos necesarios para estos procesos están dados (en horas) por la matriz 

Mesa
Silla

43
22

A

acabadode
ocesoPr

armadode
ocesoPr









=  

  
 El fabricante tiene una planta en Salt Lake City y otrta en Chicago. Las tarifas por hora de cada proceso     
     están dadas (en dólares) por la matriz 

acabadodeocesoPr
armadodeocesoPr

1210
109

B

ChicagoCity
LakeSalt









=  

  
 ¿Qué interpretación puede dar el fabricante a las entradas del producto AB? 
 
 
5) Un proyecto de investigación nutricional tiene como base de estudio a adultos y niños de ambos sexos. La 

composición de los participantes está dada por la matriz 

Mujeres
Hombres

200100
12080

A

NiñosAdultos









=  

  
 El número de gramos diario de proteínas, grasa y carbohidratos que consume cada niño y adulto está dado    
     por la matriz 

Niños
Adultos

302010
202020

B

hidratos
CarboGrasaoteínasPr −









=  

  
 a) ¿Cuántos gramos de proteínas ingieren diariamente todos los hombres (niños y adultos) del proyecto? 
 b) ¿Cuántos gramos de grasas consumen a diario todas las mujeres (niñas y adultas) del proyecto? 
 

6) Con las matrices dadas a continuación, halla la matriz N = ( ) tCBA
2
1 −+⋅  

A = 















−

−

3210
1201

2111
  B = 

















−−

−

0121
2110
1132

  y C = 



















−
−−

212
110
121
421

 

 

7) Sean las matrices 







=








−

=
02
74

B ,  
63
21

A  y 






 +
=

i3
6i2

E . 

a) Calcula cuánto deben valer α y β, si se sabe que 







=β+α

122
3218

B  A .  

b) Calcula los valores de α y  β, sabiendo que 







−−

+−−
=β+α

i5i33
i262

E  A . 
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8) Dadas las matrices A = 
















− 1
2
1

 y B = [ ]203 − , indica cuáles de las siguientes operaciones son posibles. 

Efectúa dicha operación en los casos posibles. 

a) A + B    b) A – Bt    c) B + 2At   

d) A2    e) BA ⋅    f) AB ⋅  

 

9) Encuentra, si es posible, una matriz X tal que verifique: 

a) 







=⋅







 −
01
23

X
12
11

     b) [ ]320
130

401
122

X −=
















−
−

−
⋅   

   

10) Verificar la no conmutatividad del producto de matrices con las matrices 
 

    A = 















−
−

420
102
131

  y  B = 
















−

−

230
123
024

  

 
11) Aplicando la definición de matriz inversa, encuentra, si es posible, la inversa de cada una de las siguientes 

matrices. Cuando no sea posible, explica por qué. 

  A = 







32
21

        B =












−−
2
3

1

32
        C = 








−
−

303
211

        D =
















−

−

712
412
320

        E = 















−−

833
053
121

  

12) Reduce las siguientes matrices a la forma escalonada e indica sus rangos: 

   A = 
















−
−−

−

4231
0122
5123

    B = 
















−

−

532
124
210

 

 

13) Analiza si las siguientes matrices admiten inversa. En caso afirmativo, encuéntrala. Si no es posible, 
explica por qué.  

A = 












−

−

3
2

3
1

21
  B = 







 −−
24
13

     C = 
















−
−−

131
111
213

         D = 
















−−
−

−

145
022
101

 

 

14) Dadas las matrices A = 







013
201

, B = 
















− 11
20
13

 y C = 







− 35
13

, investiga si ( )[ ]CBA
2
1

N −⋅=  es 

inversible. En caso afirmativo, encuentra N-1. 
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DETERMINANTES 

PARTE A: Ejercitación Obligatoria 

1) Calcula el determinante de las siguientes matrices cuadradas de orden 3:  

 
















−
−

−
=

322
210
032

A    

















−
−

−
=

041
432

211
B    
















=

a220
2a2
01a

C  

2) Calcula el valor de a en la matriz C del ejercicio anterior, si se sabe que det (C) = 0. 

3) Calcula el valor de x en cada una de las siguientes ecuaciones: 

    a) 0
1x1

2x
=

+−
−

   b) 5
2x0
13x2
x1x

=
−

−
  

4) Sean las matrices: A = 
















−

463
110
321

, B = 
















−

463
110
642

, C = 
















−

463
220
642

 y D = 
















−

8126
220
642

, 

a) Analiza la relación existente entre A y las matrices B, C y D. 

b) Calcula el determinante de cada una de ellas y elabora conclusiones. 

b) Generaliza, completando la siguiente propiedad: 

 “Si A es una matriz de orden n, entonces se verifica que ( ) ................Akdet =⋅ ” 

5) Sea la matriz de 3x3M : A = 

















−

−

211
120
211

. 

a) Halla, a partir de la matriz A, las matrices indicadas a continuación: 

  B : permutando la primera fila por la segunda. 

  C : haciendo en A la operación elemental F3 → -2F1 + F3. 

  D : reduciendo la matriz A a la forma escalonada, realizando operaciones elementales del tipo   

                   “sumar a una fila un múltiplo de otra” 

b) Calcula det(A), det(B), det(C) y det(D). Elabora conclusiones. 

6) Sea la matriz   















−
−

=
210
011
232

A            

a) Calcula el ( )Adet  según la primera columna y según la tercer fila (Regla de Laplace).  

b) Analiza si es posible hallar 1A − , inversa de A. En caso afirmativo, encuéntrala. 

c) Calcula el ( )1Adet − , aplicando el método de reducción por filas y la Regla de Chío. 

d) Analiza la relación existente entre ( )Adet  y ( )1Adet − . 

7) Dadas las matrices A = 















 −−−

132
111
123

 y B = 

















−

−

213
201
311

 

a) Calcula el ( )Adet  y el ( )Bdet , aplicando reducción por filas y Regla de Chío respectivamente.  

b) Encuentra las matrices BA +  y BA ⋅ , calcula sus determinantes y elabora conclusiones respecto de los 
determinantes ( )BAdet +  y del ( )BAdet ⋅  en relación a los determinantes ( )Adet  y ( )Bdet . 
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8) Sea la matriz 














 −
=

512
300
201

A  

a) Calcula el determinante de A. 

b) Encuentra la matriz de cofactores de A: ( )ACof . 

c) Encuentra la matriz adjunta de A: ( )AAdj . 

d) Encuentra la matriz 1A − , inversa de A. 

 

9) Se sabe que A es una matriz de 3x3M  (conjunto de las matrices de orden 3) tal que ( ) 5Adet = . Aplicando 

propiedades, calcula los siguientes determinantes: 

a) ( ) =3Adet    b) ( ) =⋅ A2det     c) ( ) =⋅ −1A2det  

d) ( ) =++ AAAdet    e) ( )[ ]=⋅− −1A2det    f) ( )[ ] =⋅ tA2det

10) Sea la matriz A = 



















−−
−

−

1034
5213
3201
2321

. Determina la matriz complementaria 23M  y calcula el menor 23a  y el 

cofactor 23c . 

 

11) Calcula el determinante de las siguientes matrices, aplicando: 

a) Reducción por filas. 

b) Regla de Chío. 

   A = 



















−
−

−
−

1112
2110
0214
1021

  B = 























−−
−−

−−
−

−

12113
01211
13012

20121
11312

 

 

 

 

PARTE B: Ejercitación Propuesta para el Alumno 

1) Dadas las matrices A = 







− 11
02

, B = 







+ 31x

2x
 y C = 

















043
412
322

 

a) Calcula sus determinantes. 

b) Determina las respectivas matrices traspuestas de las matrices dadas y calcula el determinante de cada una 
de ellas. 

c) Elabora una conclusión. 

2) Determina para qué valores de x la matriz A de orden 3 es inversible, siendo A = 















 −

212
1x1
10x

.  
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3) Calcula los siguientes determinantes y comprueba la igualdad:                

442
110
321

421
110
321

863
110
321

−+−=− . Elabora una conclusión. 

 

4) Calcula el valor de α  para que se verifique la siguiente igualdad entre dos determinantes: 

                                       

863
110
642

 
863
110
321

−=−⋅α . Elabora una conclusión. 

 

5) Sea la matriz A = 

















−
−

−

102
131
221

.  

a) Encuentra la matriz de cofactores de A: Cof(A) y la matriz adjunta de A: Adj(A). 

b) Evalúa, a partir de determinantes, si A es inversible. En caso afirmativo, encuentra la matriz A-1, inversa de 

A, mediante la fórmula   )A(Adj
)Adet(

1
A 1 ⋅=−  

6) Calcula, aplicando para cada una de las matrices, dos métodos diferentes sus determinantes: 

               



















−−

−

=

3011
2002
1020
1101

A              



















−

−
−

=

1102
0220
4031
1342

B  

7) Calcula el valor de x en cada una de las siguientes ecuaciones: 

  a)  65
211

234
1x5x

−=
−

−−
   b) 10

x12
110
22x4

−=
−−

−
 

8) Contesta verdadero (V) o falso (F), según corresponda. Justifica las respuestas falsas. 

a) Si det(A) = 2, entonces det(A-1) = –½.       (   ) 

b) Si A es de orden 2x3, entonces  A-1 es de orden 3x2.    (   ) 

c) Si se multiplican  dos matrices de orden 2x3, se obtiene otra matriz de orden 2x3. (   ) 

d) Si A es una matriz de orden 2, y det(A) = 5, entonces det(3A) = 30.   (   )  

e) Si es posible calcular BA ⋅ , entonces, siempre se verifica que ( ) ( ) ( )BdetAdetBAdet ⋅=⋅ . (   ) 

f) Si A y B son dos matrices de orden n, tales que det(A) = 2 y det(B) = 5, entonces el ( ) 7BAdet =+ .  (   ) 

g) Siempre es posible multiplicar dos matrices que sean del mismo orden.   (   ) 

h) Si A es una matriz de orden 3 y det(A) = 0, entonces r(A) = 2.    (   )  

  

9) Dada la matriz 
















λ
λ

λ
=

90
40
11

A , calcula para qué valores de λ  resulta det(A) = 0. Indica cuál es el rango para los 

valores hallados de  λ . 


